

**Международные правительственные и неправительственные организации
как субъекты глобализации**

Щербакова Анна Ярославовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: annachtch@mail.ru

В последнее время глобализация в мире охватывает все большее число государств. Трансформацию претерпевают все сферы жизни мирового сообщества. Первой из них стала экономика: расширяются торгово-экономические и финансовые взаимосвязи. Можно утверждать, что образовалась глобальная экономика: последний финансовый кризис так или иначе отразился практически на всех странах мира. В политической сфере прослеживаются устойчивые межгосударственные и иные институциональные связи.

Как результат укрепления всех транснациональных связей происходит становление глобального социального пространства. По мнению В.И.Добренькова, глобализация – «естественный и объективный процесс интеграции человечества» и сближения народов [3]. Материальной основой интеграции человечества как сообщества стало бурное развитие средств коммуникации. С точки зрения отечественного ученого А.Б. Вебера, глобализация означает «втягивание всего мира в открытую систему финансово-экономических, общественно-политических и культурных связей на основе новейших коммуникационных и информационных технологий. Это объективный процесс, который подготовлен всем ходом предшествующего развития и теперь вступил в качественно новый этап» [1].

По мнению представителей транснационализма, государство как источник и носитель легитимной политической власти начало терять свою роль. В глобализирующемся мире возникли новые формы политической организации, международного права и новые центры экономической, финансовой и политической власти. Наряду с национальными государствами ведущими акторами международных отношений стали не менее, а иногда и более влиятельные игроки: международные правительственные (МПО) и неправительственные (МНПО) организации, транснациональные корпорации (ТНК), другие организации и движения, образующие в совокупности многослойную полицентрическую систему глобального управления.

У противников транснационализма, так называемых «государственников», противоположная точка зрения на роль МПО. Они считают что государства продолжают оставаться главными акторами международных отношений. В качестве аргументов они приводят следующие. Во-первых, ТНК не могут действовать в ущерб государствам, где они базируются. Во-вторых, МПО ничего не могут сделать без согласия правительств. В-третьих, число государств в настоящее время увеличивается. В-четвертых, существует очень небольшое количество МПО, чьи решения обязательны для государств – членов (ЕС, СБ ООН). Большинство решений МПО носит рекомендательный характер. Таким образом, по мнению «государственников», роль государства сохранится [4].

МПО относятся к числу наиболее развитых механизмов упорядочения международной жизни. По мере развития международных взаимодействий в различных обществен-

ных сферах в форму МНПО все чаще стали институционализироваться возникающие транснациональные связи с целью придания им более устойчивого характера. Число МПО выросло с 300 организаций в 1990-х гг. до 500 в первом десятилетии ХХ в. В то время как количество МНПО возросло с 5 организаций, существовавших в 1850 г. до 10000, существующих в настоящее время [4]. Объективными причинами роста числа МНПО стали процессы, связанные с глобализацией мировой системы с отчетливо выраженными разнообразными трансграничными взаимодействиями.

В таком развитии можно видеть предпосылки для радикальной трансформации системы международных отношений и формирования глобального мирового сообщества, в котором самоорганизация и регулирование общественных процессов будут осуществляться не через взаимодействие между государствами, а непосредственно, с помощью механизмов прямого действия. Международные неправительственные организации в таком случае могут рассматриваться как элементы формирующегося глобального гражданского общества. Появление все большего числа негосударственных акторов, участвующих на международной арене параллельно с государствами и оспаривающих их монопольное положение, становится примечательным феноменом в развитии международных отношений.

Будучи объективным историческим процессом, глобализация имеет как положительные, так и отрицательные последствия для государств и народов мира. Все чаще говорится о потребности совместных действий государств и международных организаций с тем, чтобы найти способы уменьшения отрицательного воздействия глобализации на общий климат международных связей и на конкретные социально-экономические процессы.

Наиболее убежденными сторонниками необходимости покончить с разрушительными проявлениями глобализации стали участники и организаторы разнообразных протестных движений, получивших название «антиглобалистское движение» (АГД). Антиглобалисты определяют себя как глобальное общественное протестное движение. Главная цель АГД – это создание и по возможности реформирование глобального гражданского общества.

Итак, в исследовании была рассмотрена роль современных МПО и МНПО в условиях глобализации. В ходе работы были сформулированы и обоснованы некоторые общие положения теории глобализации, сопоставлены точки зрения крупных ученых. Также были определены факторы, обусловившие глобализацию, и отмечены как ее конструктивные (глобализация как источник новых возможностей для развития обществ), так и деструктивные последствия (глобальные проблемы современности). В результате исследования можно сделать вывод о том, что в научной литературе феномен усиления влияния МПО и МНПО на международные процессы в ходе глобализации до конца не изучен. Дальнейшие исследования по этой проблематике могут помочь в вопросах организации и управления в международных отношениях.

Литература

1. Вебер.А.Б. Актуальные вопросы глобализации // Круглый стол «МЭиМО». М., 1999 г. No. 5, С. 47.
2. Вебер А.Б., Галкин А.А., Красин Ю.А. О России с тревогой и надеждой. М.: 2008.

3. Добреньков В.И. Глобализация и современный мир: Доклад: 36-й Всемирный конгресс Международного института Социологии «Социальные перемены в эпоху глобализации», Пекин (Китай), 7-11 июля 2004 г. М.: 2004.
4. Международные отношения: теории, конфликты, движения, организации: Учебное пособие / Под. ред. П.А.Цыганкова М.: 2009.